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اقتصاد
الزامات راهبردی موفقیت دولت در شرایط کنونی

دولت سیزدهم؛ جهت‌گیری‌ها و جهت‌دهنده‌های اقتصادی
ادامه از صفحه یک

لیبرالیسم مانند یک حزب نانوشته و نامحسوس سعی در حضور 

و نفوذ در همه جناح‌ها دارد و هیمنه فکری خود را در تصمیمات 

مختلف اعمال می‌کند و روش آنها این است که با جزءجزء کردن 

برنامه‌هایش، به‌تدریج برنامه کلان موردعلاقه خود را جلو می‌برند 

و یک‌دفعه پرچم یارانه‌های پنهان را با تبلیغات فراوان و پیگیرانه 

بالا می‌آورند و با این پرچم هر دهه اقتصاد ایران را تخریب می‌کند 

و به دولت‌ها تفکر خود را تحمیل می‌کند و بدون در نظر گرفتن 

حتی روش صندوق بین‌المللی پول نرخ فرضی ارز را بالا و بالاتر 

می‌گیرد و همواره مدافع جدی تضعیف ارزش پول ملی هستند. 

وقتی یارانه‌ پنهان را تصور و القا می‌کنند، نتیجه تضعیف رادیکال 

پول ملی است ولی به‌جای صراحت و نام بردن از پیشنهاد تضعیف 

پول ملی می‌گویند به مردم یارانه پنهان می‌دهیم و نمی‌گویند 

داریم از مردم یارانه می‌گیریم! درواقع این آرژانتینی کردن اقتصاد 

ایران است که تجربه‌اش را در جاهای مختلف به‌خصوص آرژانتین 

دیده‌ایم  و ضربه سنگینی به اقتصاد آرژانتین زده‌اند‌. 

شعار مرگ بر صندوق بین‌المللی پول در هر تظاهرات مردم 

آرژانتین هنوز هم زنده است. شما فکر می‌کنید اسلامگراها و 

نجم‌الدین اربکان چطور در ترکیه به دولت قوی نظام کودتایی مورد 

پشتیبانی آمریکا غلبه کردند؟ به‌علت اجرای توصیه‌های صندوق 

بین‌المللی توسط دولت‌های کودتایی و به‌اصطلاح اصلاحات 

اقتصادی نابرابری و شکاف در جامعه ترکیه، به‌شدت تشدید شد. 

منتها تنها کسانی که پرچم عدالت را در این اقتصاد نابرابر بلند 

کردند، اسلامگراها بودند که مورد استقبال توده‌های مردم ترکیه 

قرار گرفتند. جنس سیاست‌های لیبرال این‌گونه است که رادیکال 

و شوک‌درمانی است و درنهایت منافع توانگران را نتیجه می‌دهد، 

آنها قطع‌ نظر از کارشناسی موضوع چند برنامه رادیکال را با هم 

اجرا و جامعه را دچار مشکل می‌کنند. باید در اجرای برنامه‌های 

هوشمندی به خرج داد، لیبرال‌ها خیلی هوشمندانه همزمان که 

برنامه‌ها را در فضای رسانه‌ای سال‌ها ترویج می‌دهند، ضد آنها 

هم بیانیه می‌دهند و بعد شکست برنامه‌ها  ادعا می‌کنند »خوب 

اجرا نشد« و وقت مناسبی برای اصلاحات نبود و در هر شکست 

نظیر سیاست‌های تعدیل دوباره همان‌ها ردای منجی اقتصاد را 

می‌پوشند، این است که دولت در شرایط حاضر با یک وضعیت 

پیچیده اقتصادی مواجه است.

اصل طرح خوب بود ولی اجرا شد!
در بحث هدفمندی یارانه‌ها به نظر من تنها راه توفیق دولت در این 

برنامه اجرای سریع و دقیق کالابرگ الکترونیکی است که بساط 

رانت‌خواری و واسطه‌گری‌ها و رهاسازی قیمت‌ها و آشفته‌سازی 

زنجیره‌های ارزش و سرکوب تولید برچیده شده و سیستم‌ها و 

دولت و همه پاسخگو می‌شوند. هم‌اکنون لیبرال‌ها می‌گویند 

اصل طرح خوب است ولی کالابرگ الکترونیکی نباشد یعنی 

انضباط در زنجیره نباشد، درحالی‌که نمی‌شود به‌صورت نقدی 

یارانه بدهیم و با افزایش فاحش و آنارشی قیمت‌ها کاری نداشته 

باشیم. وقتی یارانه هدفمند یعنی کالایی شود حداقل اصل ایده 

هدفمندی که به‌صورت امر واقع به آن نگاه می‌کنیم، محفوظ 

می‌ماند. حالا ما اگر بیاییم کالا را به قیمت به جای پول نقد 

بدهیم آن‌موقع هیچ دغدغه‌ای برای گروه‌های ضعیف و متوسط 

نیست. به‌علاوه باید از اصل تدریج به جای اصلی شوک‌درمانی 

استفاده شود، درغیر این‌صورت باعث شکست سیاست‌های دولت 

می‌شود. لازمه اجرای هر طرح تحولی ایجاد اعتماد عمومی در 

مردم است؛ چراکه باید تعامل فعال با محیطی که با آن کار می‌کنیم 

یعنی جامعه داشته باشیم و برنامه‌های سازمان دولت را با محیط 

بیرونی سازگاری و تطبیق بدهیم و همچنین سستی درونی برخی 

دستگاه‌ها در دولت را رفع کنیم. 

�پیش‌نیازهای
هدفمندی هوشمندانه یارانه‌ها 

محور مهم دیگری که مطرح می‌کنم این است که در کشورهای 

جهان تجارت خارجی اهرم عظیمی است ولی در ایران استفاده 

از ابزارهای گوناگون تجارت خارجی تعطیل است. کسی با 

صادرات مخالف نیست، برعکس خیلی هم خوب است ولی شما 

باید با عوارض روی خام‌فروشی صادرات آن را مهار و تولید ملی با 

ارزش‌افزوده بالا را حمایت کنید. شما وقتی بی‌نظمی و افزایش 

قیمت‌ها در حوزه پروتئین گیاهی را با دادن آرد صنفی صنعتی 

با نرخ کمتر )غیرشوک‌دهنده به سفره مردم( مهار می‌کنید، برای 

جلوگیری از قاچاق می‌توانید به اندازه تفاوت نرخ ارز عوارض 

روی صادرات ماکارونی بگیرید تا حداکثر استفاده را از ظرفیت 

کارخانه‌های گسترده ماکارونی کشور داشته باشیم نه اینکه این 

صنعت را به هم بریزید و در آخر به سفره مردم ضعیف و متوسط 

لطمه بزنید. یا مثلا جوجه‌ریزی باید به قوت انجام شده و تداوم 

یابد نه اینکه جوجه‌ریزی محدود شود، که در آینده فاجعه در 

ششمین صنعت مرغداری جهان داشته باشیم. نتیجه می‌گیریم 

که مهم‌ترین استلزام بسته هدفمندی یارانه‌ها این است که 

زنجیره ارزش صنایع را حفظ کنیم. ریچارد نفیو، طراح تحریم‌های 

فلج‌کننده و هوشمند ایران هفت‌بار در کتاب »هنر تحریم‌ها« اشاره 

می‌کند چگونه به این صنعت بزرگ ایران ضربه بزند. اگر در برخی 

حلقه‌های مهم زنجیره ارزش صنعت مرغداری بنیاد شهید )سازمان 

اقتصادی کوثر( حضور نداشت و این را هم خصوصی می‌کردند 

یک فاجعه ملی پیش می‌آمد و قیمت‌ها به‌طرز وحشتناکی بالا 

می‌رفت و من آگاه هستم بعضی تلاش‌ها شد تا اینکه این صنعت 

را متلاشی کنند، کمااینکه مرغ آرین را ۱۳سال دولت‌های قبل 

رها کردند. مرغ ایرانی آرین یک مساله استراتژیکی بود ولی این را 

هم می‌خواستند به بهانه خصوصی‌سازی نابود کنند، درحالی‌که 

از صنایع حیاتی و راهبردی است. پس مساله هدفمندی یارانه‌ها 

استلزاماتی دارد که باید انجام شود.

اخبار خوبی نیست که خرید مرغ و تخم‌مرغ توسط مردم کاهشی 

شده است ولی در طرح هدفمندی هوشمندانه باید همزمان 

تنظیم بازار، تولید داخل و تسهیلات صادرات و کسب بازار 

صادراتی صورت پذیرد. این را گفتم که بدانیم استعدادها و 

ظرفیت‌های متنوع مزیت بزرگ اقتصاد ایران است و برنامه‌ها با 

جامعیت و دقت کامل باید انجام شود پس بحث ایمن‌سازی و 

تکمیل زنجیره‌ها در کالاهای اساسی حیاتی است. در کالاهای 

اساسی »تامین مالی زنجیره‌ای« پس از هدفمندی بسیار حیاتی 

محسوب می‌شود. امروز وزارت جهاد کشاورزی هم اعلام کرد در 

کل 30 هزار میلیاردتومان تسهیلات برای صنعت مرغداری و 

دامداری کشور تدارک دیده شده است. خب وقتی ارز ترجیحی 

را حذف می‌کنیم و بانک‌ها می‌گویند در کل سقف اعتبارات ۳۰ 

هزار میلیارد است، یعنی تولید صدمه می‌خورد. وقتی نرخ ارز را 

بالا می‌برند و پرچم یارانه پنهان را بالا می‌برند، هیچ فکر شده که 

تامین مالی باید چندبرابر شود تا صنعت صرفا به همان اندازه قبل 

تولید کند، درغیر این‌صورت درنتیجه مرغدار جوجه‌ریزی نمی‌کند، 

آن‌وقت بعد از حدود 6ماه تا یک سال دیگر مشکل کمبود مرغ 

پدید می‌آید.در چنین شرایطی دیدگاه لیبرالی واردات مرغ را آن 

هم با قیمت‌های جدید جهانی که تامین ارز آن دشوار است، 

مطرح می‌کند. ازاین‌رو هرگونه کمک در تسریع برقراری کالابرگ 

کالای اساسی به‌شدت موردنیاز است و اجرای نظام رصد قیمت‌ها 

و جلوگیری از رانت‌های واسطه‌ها پس از هدفمندی باید سر جای 

خودش باشد. ما نمی‌توانیم قیمت‌ها را در همه کالاها رها کنیم، 

این بی‌نظمی قیمتی فاجعه است حتی در کالاهای غیراساسی. 

الگوی دولت حداقلی فریدمن نئولیبرال‌ها پس از شکست در 

آمریکا و بریتانیا با گسترش نابرابری شدید به جای اینکه طرد شود، 

این‌بار بدتر از آن نادولتی را در ایران رواج می‌دهد و القا می‌کند که 

نمی‌شود کاری کرد، به‌ویژه اینکه یک دولت انقلابی سر کار آمده 

و انواع مزاحمت‌های مرئی و نامرئی را پیش‌روی آن می‌گذارند. 

البته اجزای دولت هم باید مراقبت کنند که با تصمیمات شتابزده 

تسلیم مسابقه افزایش قیمت جبران خدمات و تورم ناشی از فشار 

هزینه دولت نشوند.

تعامل فعال با همسایگان 
 از دیگر برنامه‌های موفق دولت، تغییر آرایش تجارت خارجی 

ایران در راستای تحقق بند مربوط در سیاست‌های کلی اقتصاد 

مقاومتی است. برنامه‌های فراموش‌شده تعامل فعال با همسایگان 

و با کشورهای منطقه و شرکای اقتصادی راهبردی بالقوه و بالفعل 

به‌ویژه با قدرت اقتصادی آینده جهان در اجرای برنامه‌های 

بلندمدت راهبردی همکاری‌های اقتصادی و حمایت از نگاه 

بلندمدت به حوزه اقتصاد که به‌تدریج نتایج آن در حوزه اقتصاد 

و تولید ملی نمایان خواهد شد. 

مراقبت از بازتولید رویکرد لیبرالیستی
 در یک جمع‌بندی می‌توان گفت که رویکرد لیبرالیستی زنده 

و دنبال بازتولید خود در دستگاه‌های کشور هستند و به‌شدت 

ضدرویکرد تحول همراه با برنامه‌ریزی و انضباط‌بخشی و 

شکل‌گیری زنجیره‌های ارزش در رشته‌های گوناگون تولیدی 

و صنعتی هستند و حوصله انتظام‌بخشی را نداشته و نسبت به 

تولید کاملا بی‌اعتنا هستند ولی برای اینکه انگشت‌نما نشوند، 

اسم تولید را هم گاهی بر زبان می‌آورند اما نتیجه برنامه تعدیل 

و رهاسازی اقتصاد آنان ضربات سهمگینی به تولید ملی بوده و 

درنتیجه واردات گسترده منابع ارزی فراوان کشور را در دهه ۷۰ 

و 80 بلعید. تنها در زمان جنگ از تسلط اینها بر اقتصاد کاسته 

شد ولی دوباره مسلط شدند. برای اینکه تفکر آنها با هر قیافه و 

شکل شناخته شود، اینها نسبت به سیاست‌های مربوط به تولید 

و طرف عرضه و نظم‌بخشی به زنجیره‌های ارزش بی‌اعتنایی و آن 

را دخالت دولت تلقی می‌کنند و پس از شکست بازار تحت‌عنوان 

تنظیم‌گری آن هم توسط ذی‌نفعان یعنی برقراری )اوج تعارض 

منافع( که شکستی به‌مراتب بدتر از شکست بازار است، دوباره 

خود را مطرح می‌کند و نتیجه آن هم ضربه به تولید و محدود 

شدن رفاه ملت و افزایش نارضایتی و کاهش سرمایه اجتماعی 

است که طبیعتا نشان‌دهنده این است که تفکر لیبرالیسم در 

جهان یک برنامه سیاسی برای شکست »دولت-ملت‌ها« و تسلط 

ایده جهانی‌سازی با ابزار بنگاه‌های عظیم فراملیتی و نظام سلطه 

درهم‌تنیده و برآمده از این بنگاه‌های عظیم فراملیتی است.

بی‌دلیل نیست هم‌اکنون مهم‌ترین نقطه‌نظرات اثرگذار که در 

جهان در فضای مجازی می‌چرخد از جانب مدیران بنگاه‌های 

عظیم است که هم در همه مسائل جامعه و بین‌المللی اظهارنظر 

می‌کنند و هم نظیر سیاستمداران یک‌ طرف قوی بازدارنده اخذ 

مالیات متناسب از بنگاه‌های بزرگ هستند. اقتصاد مقاومتی 

همواره بر تسلط تفکر سیاستگذاری بنگاه‌های عظیم در عرصه 

اقتصاد، آموزش و فرهنگ کشور یعنی مالی‌سازی آنها مقاومت 

کرده و نقش خنثی‌سازی برنامه‌های آن را پیش برده است، 

ازجمله ضرورت‌های حیاتی اقتصاد ایران در برنامه هفتم علاوه‌بر 

زنجیره‌های ارزش که مسئول آن دولت است، بنگاه‌های خرد و 

کوچک و متوسط است که این خلأ به‌خوبی حس می‌شود و وزن 

آنها در اقتصاد کشور ما برخلاف اقتصادهای نوظهور و پیشرفته 

بسیار ناچیز است. هیچ ملاحظه کرده‌اید که لیبرال‌ها هیچ‌گاه 

اهتمام به SMEها ندارند، حمایت از آنها را برنتابیده و به‌شدت 

محدودیت‌های موجود را بهانه می‌کنند و مسیر رشد کشورهای 

موفق در فرآیند توسعه را برنمی‌تابند. کتاب »انداختن نردبان در 

چشم‌انداز تاریخی توسعه«، اسناد غیرقابل انکاری از نقش حمایت 

و مداخله موثر دولت‌ها در فرآیند توسعه را نشان می‌دهد حتی 

در خود آمریکا، بریتانیا، کره‌جنوبی و آلمان به‌شدت آموزه‌های 

لیبرال را برای رسیدن به توسعه کنار گذاشته‌اند.

امیدوارم افرادی که دل‌شان برای کشور می‌تپد، با همگرایی 

برنامه‌های تحول حساب‌شده نتیجه‌بخش در راستای تحقق 

اقتصاد مقاومتی را به‌ویژه در برنامه هفتم پیگیری کنند.

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

  گفت‌وگو

نصرالله پژمان‌فر، نایب‌رئیس کمیسیون 

اصل۹۰ مجلس شورای اسامی در 

گفت‌وگو با »فرهیختگان« از همکاری وزارت 

راه‌وشهرسازی و وزارت آموزش‌وپرورش برای تکمیل اطلاعات 

افراد در سامانه املاک و اسکان خبر داد.

پژمان‌فر درخصوص اقداماتی که برای اصلاح مشخصات 

افراد در این سامانه درحال انجام است، گفت: »اولین کاری 

که هم‌اکنون درحال انجام است و و وزیر راه به ما اطلاع 

دادند، مساله ثبت‌نام دانش‌آموزان است. با توافق وزارت 

راه‌وشهرسازی و وزارت آموزش‌وپرورش خانوارهایی که برای 

ثبت‌نام فرزندان خود مراجعه می‌کنند موظف به تکمیل 

اطلاعات خود هستند. مثلا اگر کدپستی آنها در این سال‌ها 

تغییر کرده باید کدپستی محل سکونت جدید خود را وارد 

سامانه کنند. با توجه به اینکه 15.7میلیون دانش‌آموز در 

کشور داریم، اگر همپوشانی‌ها را حذف کنیم، به احتمال 

زیاد ما اطلاعات حداقل 12میلیون خانوار را به‌صورت دقیق 

به دست خواهیم آورد. اینکه می‌گویم 12میلیون خانوار، 

به این دلیل است که برخی خانوارها ممکن است دو یا سه 

دانش‌آموز داشته باشند.« 

نایب‌رئیس کمیسیون اصل۹۰ مجلس گفت دولت 

می‌تواند از ظرفیت قانونی، از قانون مالیات بر خانه‌های 

خالی از سکنه نیز استفاده کند که ثبت اطلاعات خانوار 

را الزامی کرده است. با این اقدام مثلا می‌شود همه 

کارمندان و حقوق‌بگیران دستگاه‌های دولتی و در مرتبه 

بعد کارکنان بخش خصوصی را ملزم به ثبت اطلاعات محل 

سکونت کرد. در حال حاضر بیش از 23.5میلیون شاغل 

در کشور داریم که بیش از 2.5میلیون نفر آن در بخش‌های 

دولتی و حاکمیتی مشغول فعالیت هستند. وقتی این 

افراد ملزم به ثبت اطلاعات سکونتی خود شوند، قطعا 

دولت بدون نیاز به مراجعه حضوری به خانه‌های مردم، 

اطلاعات سکونت را به‌صورت دقیق به دست خواهد آورد. 

پژمان‌فر گفت »قانون مالیات بر خانه‌های خالی« مصوب 

مجلس همه دستگاه‌های دولتی را ملزم کرده خدمات خود از 

قبیل افتتاح حساب‌بانکی و صدور دسته‌چک، خدمات ناشی 

از اعمال سیاست‌های حمایتی، یارانه‌ای و کمک‌معیشتی، 

تعویض پلاک‌خودرو، فروش انشعاب آب، برق، تلفن و 

گازطبیعی، ارسال اسناد و مدارک مانند گواهینامه رانندگی، 

گذرنامه، مدارک خودرو، اخطاریه، ابلاغیه، ثبت‌نام مدارس در 

منطقه محل اقامت، استحقاق دریافت خوابگاه دانشجویی و 

امثال آن را صرفا با اخذ کدملی و براساس کدپستی یا شرح 

نشانی یکتای درج‌شده مربوط به اقامتگاه اصلی آنان در 

سامانه املاک و اسکان کشور ارائه کنند. پس این ظرفیت 

قانونی وجود دارد و دولت باید ابتکارعمل از خود به خرج دهد. 

نایب‌رئیس کمیسیون اصل۹۰ مجلس ادامه داد: »همچنین 

افرادی که به نیروی انتظامی یا دستگاه‌های دیگر مراجعه و 

از خدمات استفاده می‌کنند نیز باید به تکمیل و تصحیح 

اطلاعات خود بپردازند زیرا بخشی از این خدمات وابسته به 

به‌روز بودن اطلاعات است.«

پژمان‌فر معتقد است اگر با جدیت از ظرفیت‌های موجود 

استفاده شود، همکاری مردم در این مساله بیشتر می‌شود 

و درنتیجه این مشارکت، بهبود اطلاعات مسکن کشور 

خواهد بود که درحال حاضر برای انجام هر خدمات 

دولتی ازجمله طرح نهضت ملی مسکن از نان شب هم 

واجب‌تر است. 

وی با اشاره به اینکه دولت ابتدا باید اطلاعات خود را جمع‌آوری 

و به‌روزرسانی کند و مردم در مرحله بعد باید صرفا بیایند و در 

سامانه املاک و اسکان اطلاعات را چک و تایید کنند، گفت: 

»مسئولیت جمع‌آوری اطلاعات از دستگاه‌های مختلف با 

وزارت راه است و طی گفت‌وگویی که با وزیر راه داشتیم این 

مساله مطرح شد اطلاعات دریافت‌شده از جانب دستگاه‌های 

مختلف باید از ناحیه صاحبان اطلاعات صحت‌سنجی شود 

تا درصورت غلط‌بودن اطلاعات، خود فرد مسئولیت آن را 

برعهده بگیرد یا اگر تخلفی صورت گرفت عواقبش متوجه 

خودش باشد، در غیر این صورت اگر اطلاعات غلط باشد 

و توسط صاحب اطلاعات صحت‌سنجی نشده باشد، آن 

شخص مسئولیتی نمی‌پذیرد و مساله به‌روز نبودن اطلاعات 

را مطرح می‌کند.«

این نماینده مجلس درخصوص آخرین وضعیت سامانه 

املاک و اسکان گفت: »هنوز جلسه جدیدی برای این مساله 

تشکیل نشده اما درصدد برگزاری یک جلسه برای ارائه 

گزارش هستیم. درحال حاضر وزارت مسکن‌وشهرسازی از 

سامانه‌های مختلف به جمع‌آوری اطلاعات پرداخته و توانسته 

تا حدودی اطلاعات خود را تکمیل کند؛ هرچند هنوز از 

لحاظ تعداد اطلاعات و از نظر کمی و کیفی یعنی مطابق 

واقع‌بودن یا نبودن اطلاعات، گزارشی نداریم اما در هفته 

آینده احتمال دارد جلسه‌ای با حضور وزیر و دستگاه‌هایی 

که باید این اطلاعات را قرار دهند تشکیل دهیم و گزارش 

را تکمیل کنیم.«

پژمان‌فر درخصوص هک‌شدن اطلاعات سامانه املاک و 

اسکان در سال گذشته نیز گفت: »کمیسیون اصل90 در 

این خصوص پیگیری کرده است. جدا از بحث‌های امنیتی 

که باید در جای خودشان بررسی شوند و ما در آن ورود 

نمی‌کنیم، چگونگی رخ دادن این اتفاق و دلیل آن درحال 

پیگیری است؛ اما مساله حائز اهمیت قابل برگشت بودن 

یا نبودن اطلاعات است. بنابراین ما دو مساله را پیگیری 

می‌کنیم که اول بررسی عوامل دخیل در هک، قصور افراد 

متولی و برخورد با افراد خاطی است و دوم عدم کند شدن 

روند ثبت اطلاعات است.«

  قولنامه‌ها؛ یک مشکل قدیمی اما قابل حل

نایب‌رئیس کمیسیون اصل90 مجلس در پاسخ به این سوال 

»فرهیختگان« که آیا اعتبار دائمی قولنامه‌ها که ازجمله دلایل 

عدم تشکیل پایگاه اطلاعات مسکن بوده، همچنان باقی 

خواهد ماند یا خیر، گفت: »بدون داشتن اطلاعات جامع هیچ 

کاری نمی‌شود کرد، نمی‌شود مسکن ساخت یا یارانه داد و 

ما مصر به این امر هستیم، اگر از طریق شورای نگهبان به هر 

دلیلی نتوانیم کاری بکنیم از طرق دیگری اقدام خواهیم کرد. 

دولتمردان باید بتوانند براساس اطلاعات صحیح تصمیمات 

درستی را برای کشور بگیرند.«

نصرالله پژمان‌فر، نایب‌رئیس کمیسیون اصل ۹۰ مطرح کرد

فرمول تکمیل اورژانسی اطلاعات مسکن کشور
نادیا آهنجان

خبرنگار


